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— Ubungsaufgaben —

Aufgabe 1: Vierstufiges Schaltnetz
Gegeben ist das Schaltnetz aus Abbildung Al.1.
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Abb. A1.1: Vierstufiges Schaltnetz mit vier Variablen
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A.1.1: Ermitteln Sie die Funktionsgleichung ¥ = ...
A.1.2: Vereinfachen und minimieren Sie diese Funktionsgleichung.

A.1.3: Zeichnen Sie von der minimierten Funktionsgleichung das Schaltnetz.

Aufgabe 2: Synthese mit 4 Variablen

A.2.1: Erstellen Sie aus der Funktionstabelle in Tabelle A2.1 die vollstdndige DNF,
tragen Sie diese in die KV-Tafel ein und entwickeln Sie daraus die minimierte
DF (Disjunktive Form) !
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Tabelle A2.1: Funktionstabelle eines Schaltnetzes mit 4 Variablen

A.2.2: Entwickeln Sie im selben Sinn die minimierte KF' !

A.2.3: Zeichnen Sie beide Schaltungen !

Aufgabe 3: Quine—McCluskey

Eine Schaltfunktion Y (x5, 24, 23, Z2, 1) nimmt fiir folgende Belegungen des Eingangs-
vektors den Wert 1 an:
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A.3.1: Warum ist es falsch, die Funktion Y in einem einzigen KV-Diagramm darzu-
stellen 7 Skizzieren Sie hierzu ein solches KV-Diagramm fiir 5 Variablen !

A.3.2: Zeichnen Sie zwei KV-Diagramme fiir die Funktion Y, die sich durch die Bele-
gung der Variablen z5 (0 oder 1) unterscheiden ! Leiten Sie daraus die minimale
Form fiir Y ab !
Hinweis: Stellen Sie sich vor, dafl die beiden Diagramme iibereinander liegen.
In der dritten Dimension kann nun in der gewohnten Weise vereinfacht werden.

A.3.3: Vereinfachen Sie die Funktion nach der Methode von Quine-McCluskey !

Aufgabe 4: 1-Bit Volladdierer

Entwerfen Sie einen 1-Bit—Volladdierer !

Losen Sie dazu folgende Aufgaben:

A.4.1: Stellen Sie die Funktionstabelle fiir die Stellensumme und den Ubertrag auf.

A.4.2: Erstellen Sie die DNF-KV-Diagramme fiir die Stellensumme und den Uber-
trag.

A.4.3: Geben Sie die minimierten Schaltfunktionen an.

Aufgabe 5: 4-Bit Subtrahierer

Entwerfen Sie ein Schaltnetz, das zwei 4-stellige Dualzahlen a = asazai1a9 und b =
babob1 by subtrahieren kann. Benutzen Sie dabei 1-Bit—Volladdierer als Grundbausteine
und geben Sie ein Zahlenbeispiel an. Dabei sind a3 bzw. bs die hherwertigen Stellen.
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Aufgabe 6: RS—Kippglied

Gegeben ist das Schaltzeichen (Abb. A6.1) und die Beschreibung eines asynchronen
RS-Kippgliedes nach DIN 40700:

Wenn die Variablen an beiden Eingéingen verschiedene Werte oder gleichzeitig den
Wert 0 haben, zeigen die Variablen an den beiden Ausgéngen komplementére (ver-
schiedene) Werte. Wenn zunéchst die Variablen an beiden Eingéingen verschiedene
Werte haben und dann den Wert 0 einnehmen, dndern sich die Werte der Variablen
an den Ausgéingen nicht. Solange die Variablen an beiden Eingéngen gleichzeitig
den Wert 1 einnehmen, haben die Variablen an beiden Ausgingen den gleichen
Wert; wenn nachher die Variablen an den Eingéingen gleichzeitig den Wert 0 ein-
nehmen bzw. in diesen iibergehen, dann ist nicht vorhersehbar, wie die Werte 1
und 0 den beiden Ausgingen zugeordnet sind.

a—1s - c

b—IR L d Abb. A6.1: Schaltzeichen des RS-
Kippgliedes nach DIN 40700

Ergénzen Sie das in der Abbildung A6.2 vorgegebene Impulsdiagramm. Dabei sind
die Anfangszustdnde angegeben.
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Abb. A6.2: Impulsdiagramm zur Aufgabe 6

Aufgabe 7: Schaltwerk mit JK—Flipflops

Stellen Sie fiir die Schaltung aus Abbildung A7.1 eine Tabelle der nacheinander auftre-
tenden Zustdnde auf. Benutzen sie dazu Tabelle A7.1.

Hinweis: Der Anfangszustand der Speicherglieder soll als 0 angenommen werden !
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Abb. A7.1: Schaltwerk mit 2 JK-Flipflops
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Tabelle A7.1: Folgezustandstabelle fiir Aufgabe 7

Aufgabe 8: 2-Bit—Synchronzihler

Analysieren Sie den Synchronzéhler aus Abbildung AS8.1.

Q

!

>C----

‘LW

Xo—

%
i

I -
>C----
K —

Abb. AS8.1: Synchronzihler mit
2 Ausgingen

A.8.1: Bestimmen Sie ausgehend vom Startzustand Qg = 0 und ¢; = 0 den Zihlzy-
klus fiir X =1 und fiir X = 0 und zeichnen Sie die Zustandstabelle !

A.8.2: Zeichnen Sie den Zustandsgraphen !
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Aufgabe 9: Synchronzihler

Entwerfen Sie einen 3-Bit-Synchronzihler mit folgender Z&hlfolge:
0-1-3-7—-6-5—-0—"--

Erstellen Sie dabei:
A.9.1: Zustandsgraph

A.9.2: Automatentabelle
A.9.3: Minimierte Funktionsgleichungen

A.9.4: Schaltbild

Aufgabe 10: Schieberegister

Entwerfen Sie ein 3-Bit—Schieberegister mit folgenden Eigenschaften:

— Rechtsschieben
— Linksschieben
— Parallel einlesen
— Loschen

Losen Sie dazu folgende Aufgaben:
A.10.1: Entwerfen Sie einen 4:1 Multiplexer !

A.10.2: Vervollstindigen Sie das gegebene Schaltbild (Abb. A10.1), so da§ das Schie-
beregister die geforderten Eigenschaften erfiillt !
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Abb. A10.1: Zu vervollstindigendes Schaltbild eines 3-Bit—Schieberegisters



